

советников изобретают все новые схемы увода денег из-под носа у бесчисленных контролеров. И такая ситуация будет существовать до тех пор, пока у нас не будет восстановлено доверие к рублю и отечественной банковской системе в целом.

Литература

1. И. Воробьев. Капиталы дальнего плавания, или кое-что о переводе денег за границу и обратно // Дело. – Мн., 2002. - № 3. - С. 16 – 18.

ИНФЛЯЦИЯ И СПОСОБЫ ЕЕ РЕГУЛИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.И. Губич

Научный руководитель – к.э.н., доцент *Г.С. Кузьменко*
Белорусский государственный экономический университет

Инфляция на протяжении последних двенадцати лет является одной из наиболее важных причин нарастания негативных процессов в экономике Республики Беларусь, противодействующих устойчивому развитию и эффективному функционированию экономического механизма.

Так, инфляция продолжает оставаться одной из наиболее острых экономических и социальных проблем в современной Беларуси, поскольку она фокусирует в себе те разрушительные процессы, которые представляют главную опасность на пути макроэкономической стабилизации и создания предпосылок для долговременного экономического роста.

Постоянный рост совокупной денежной массы, не подкрепленный адекватным реальным ростом товаров отечественного производства, а также увеличением объемов услуг, привел к деформации ряда макроэкономических пропорций, появлению негативных социальных последствий, через инфляционный налог оказывал и продолжает оказывать пагубное воздействие на все стороны жизни общества и благосостояние абсолютного большинства его членов, препятствует повышению жизненного уровня народа. Тем самым подтвердилась полная несостоятельность подходов, пытающихся решить проблему источников финансирования государственных программ за счет кредитной эмиссии, ничего не меняя при этом ни в отраслевой структуре, ни в отношениях собственности, ни в налоговом законодательстве, ни в ценовой политике, сохраняя систему государственного субсидирования убыточных отраслей. На деле это оборачивается инфляционным перераспределением финансовых потоков в пользу официально объявленных приоритетными сфер государственной поддержки, что влечет за собой множество негативных последствий, полностью перечеркивающих казавшиеся достижения.

Недостаточность оценки факторов, которые определяют рост общего уровня цен, постоянно приводят к неудачам в замедлении темпов инфляции. Вместе с тем цена, которую платит белорусская экономика, выражающаяся в снижении инвестиционной активности в стране, преобладании краткосрочного характера кредитных отношений, неэффективном распределении ресурсов, капитала и доходов, снижении инвестиционной привлекательности экономики, ее демонетизации, увеличении бремени инфляционного налога, столь высока, что приходится говорить о первостепенной важности принятия антиинфляционных мер в рамках государственной политики и острой необходимости подавления инфляционных процессов.

Не существуют универсальных способов борьбы с инфляцией. Экономика каждой страны представляет собой в той или иной степени специфическую систему, и для определения природы инфляции, обоснования антиинфляционной политики необходим соответствующий анализ ее конкретных экономических особенностей.

Увеличение денежной массы является главной причиной инфляции в Республике Беларусь. Вместе с тем, в экономике достаточно сильны немонетарные факторы инфляции. Неуравновешенность государственного бюджета Республики Беларусь, выражающаяся в

устойчивом превышении его расходных статей по отношению к доходным, с одной стороны, и необходимость финансирования возникшего дефицита за счет прочих источников, находящихся за пределами фискальных отношений, — с другой, оказывают существенное влияние на уровень инфляции. В первую очередь это противоречие выражается в необходимости предоставления кредитных средств для покрытия возникшего дефицита через каналы кредитной эмиссии: либо путем прямого кредитования Национальным банком бюджетного дефицита, либо посредством кредитования программ и мероприятий, финансирование которых предусмотрено государственным бюджетом. Вследствие подобной политики избыточные деньги, запущенные в обращение через механизмы кредитной эмиссии центрального банка, формируют спрос, не обеспеченный достаточным товарным покрытием, за счет внутреннего производства и импорта. В результате происходит вынужденное повышение уровня цен.

Низкая финансовая дисциплина, отсутствие конкуренции, мягкие бюджетные ограничения, бюджетные субсидии и дотации, льготы по налогам для государственных предприятий, бартер, перекрестное субсидирование, защита монополистов, ограничения на импорт, чрезмерная социальная политика — все это лежит в основе инфляции в Республике Беларусь.

Не вызывает возражений, что имеющие место многочисленные негативные явления и процессы в экономике страны нельзя объяснить исключительно инфляцией, так как действовало и продолжает действовать в настоящее время множество других факторов, нарушающих равновесие в экономической системе. Однако можно с уверенностью утверждать, что инфляция в Беларуси, перейдя из стадии умеренной в галопирующую и даже гиперинфляцию, не способствовала ликвидации дисбалансов, а наоборот, их стимулировала. Поэтому спад производства, снижение уровня и качества жизни народа и другие негативные процессы не остановить без устранения факторов, лежащих в основе инфляции.

За последние несколько лет Национальным банком было сделано многое для того, чтобы обеспечить устойчивость национальной валюты. Либерализован валютный рынок, поддерживается в заданных рамках динамика обменного курса, обеспечивается положительный уровень реальных процентных ставок, существенно снижен темп роста потребительских цен, возросло доверие к Национальному банку со стороны экономических агентов. Все указанное можно рассматривать как положительные тенденции для снижения темпа роста уровня цен. Однако, как свидетельствует западный опыт, целесообразно проводить не разрозненные меры по стабилизации денежного обращения, а планы стабилизации, основанные на координации основных методов регулирования экономики и денежного обращения с учетом специфики Республики Беларусь.

Инфляция представляет собой комплексную проблему. Для ее решения необходима системная программа, охватывающая как аспекты, связанные с энерго- и ресурсосбережением, так и совершенствованием системы ценообразования, налогообложения, ужесточением бюджетных ограничений и смягчением проблемы неплатежей. Необходимый комплекс мер должен приниматься не в одночасье, а последовательно и согласованно друг с другом.

Упорядочение бюджета с последующим отказом от монетизации его дефицита должен стать центральным звеном в мерах по достижению макроэкономической и финансовой стабилизации в Республике Беларусь, снижению инфляции в долгосрочной перспективе.

Литература

1. Вечерко Г., Каштанова Е. Экономика Беларуси на стыке двух веков // Белорусский банковский бюллетень. — 2002. — №14-15. — С. 28-38.
2. Долан Э. Дж., Линдсей Д. Макроэкономика. — СПб.: «Литера плюс», 1994. — 408 с.
3. Ковалев М. Антиинфляционная политика для Республики Беларусь // Вестник Ассоциации белорусских банков. — 2000. — №48. — С. 17-24.
4. Перепечко С. Немонетарные факторы инфляции // Банковский вестник. — 2001. — №22. — С. 29-35.

5. Рудый К. Зарубежный опыт инфляционного таргетирования // Белорусский банковский бюллетень. — 2002. — №31. — С. 43-51.
6. Тарасов В. Методы антиинфляционной политики и денежные реформы // Вестник Ассоциации белорусских банков. — 2002. — №19. — С. 18-23.
7. Тихонов А. О природе инфляции и денежно-кредитной политике в Беларуси // Белорусский банковский бюллетень. — 2002. — №24. — С. 42-45.
8. J. Power Price stability and inflation targeting // Economic review. – 2002. – v. 19, #3. – p.21-25.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА

И.М. Гучко

Научный руководитель – д.э.н., профессор *И.В. Новикова*
Белорусский государственный университет

На пороге третьего тысячелетия перед Республикой Беларусь возникли новые, чрезвычайно сложные проблемы как внешнего, так и внутреннего характера, требующие все более эффективного государственного регулирования. Это обусловлено прежде всего необходимостью решения задач структурной перестройки экономики, повышения эффективности работы как отдельных отраслей, так и каждого предприятия, формирования такой нормативно-правовой базы хозяйствования, которая обеспечила бы повышение конкурентоспособности отечественной продукции на внутреннем и внешнем рынках. То есть сложившееся к настоящему времени положение, в частности, в промышленном секторе, сопровождающееся старением основных фондов промышленных предприятий, технологическим отставанием, отсутствием инвестиций и другими негативными факторами, настоятельно требует поиска реальных путей выхода из этого положения. Одним из таких путей может стать разработка государственной промышленной политики, определение ее приоритетов, обоснованной программы направлений и мер по ее реализации.

На современном этапе именно промышленность является фундаментом производственного потенциала республики. На ее долю приходится почти половина ее основных производственных фондов, более 30% объемы производства ВВП, а также около 28% занятых в народном хозяйстве страны. В Беларуси функционируют более 20 тыс. промышленных предприятий и производств, по совокупности которые представляют 70 отраслей и подотраслей промышленности. Однако их техническая база значительно устарела. Износ основных производственных фондов составил в целом по промышленности 62%, а по отдельным отраслям – свыше 70%. Такая ситуация связана в первую очередь с незначительным объемом средств, инвестируемых в модернизацию и техническое перевооружение. Более того, финансовое положение промышленных предприятий существенно осложняется наличием значительных запасов готовой продукции на складах и острым недостатком в оборотных средствах для возобновления очередных производственных циклов.

Поэтому естественное и рациональное стремление предотвратить развал производства, максимально использовать в новых условиях созданный в обществе экономический потенциал (и, прежде всего, человеческий капитал) может быть реализовано лишь при условии разработки и проведения целенаправленной промышленной политики.

В настоящее время существуют различные подходы к разработке такой политики в условиях переходной экономики. Один из них – применение активной промышленной политики – сложился в рамках модели постепенного реформирования экономики. Суть данного подхода – государственное регулирование с использованием прямого перераспределения ресурсов и их концентрации на приоритетных направлениях развития реального сектора экономики.

Проведение активной промышленной политики представляется как сложный процесс государственного регулирования, характеризующийся, прежде всего, макроэкономической